

风正一帆悬

——上半年全市教育工作纵览

邵阳日报记者 李超 通讯员 陈孝华



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

做乡村教育一束“微光”

——市三中教师杜章华支教二三事

邵阳日报记者 李超 通讯员 张永

“一年的支教经历,让我深切感受到了乡村教育的不足,也让我更加明白身为教师肩上的担子之重。”8月2日,刚刚结束一年支教工作的教师杜章华感慨地说。作为市三中的优秀教师,去年秋季,杜章华被选派到新宁县巡田中学支教。一年里,他服从支教学校安排,凭借高度的敬业精神和扎实的业务水平,任劳任怨地扎根在这所乡村中学,为学校带来了一股新风。

刚到支教学校,明确了任教班级,杜章华就拿着一份《教师安排表》,马不停蹄地找任教班级的班主任,逐个沟通了解学生情况,详细地做好记录,以便他针对性确定教学方法。

化学,是初三年级才开设的学科,一些重点难点知识往往让学生“一下子摸不着头脑”。“不怕学不会,就怕不敢问。”杜章华鼓励学生积极主动提问。在他的大力倡导下,每到下课,总有学生找到杜章华寻求帮助。他任教的班上有一名智力略有障碍的学生,常常需要杜章华讲解四五遍才能听懂,他却没有丝毫不耐烦,总是等学生明确表示听懂后才欣慰地结束讲解,还不忘鼓励他。一旁的班主任原以为杜章华不清楚这名学生的情况,刚开始介绍,杜章华却笑笑说:“第一天上课,就有学生告诉我他的情况了。只要学生肯学肯问,不管讲多少遍,我都高兴。”

由于支教的特殊性,对于支

教教师,支教学校一般都不会给予特别多的非教学工作,管理也并不太严格。杜章华却认为,支教教师与其他教师的身份并没有区别,对于支教学校的一些工作,他并不挑挑拣拣,还总是主动参与,保质保量完成。在学校网格化管理中,轮到杜章华值周时,每节课下课他总是第一时间来到指定位置执勤。学校留守学生多,为了提高家长及学生防性侵、防欺凌和防溺水的安全意识,学校组织教师到学生家中家访,进行入户宣传。杜章华放弃休息时间,清早出门、夜半返校,不厌其烦地向家长宣传防性侵、防欺凌和防溺水等安全知识。

凭借这份敬业肯干,杜章华很快赢得了学生们的尊重与爱戴,巡田中学的教师也对他竖起了大拇指。“杜老师的工作态度让人钦佩。学生生病请假没有来的课,他给单独补上;自己咳嗽得厉害,也没有落下一堂课、一次辅导。”“中心校开展教学常规检查时,表扬杜老师的教案结合学生实际、重难点标注清晰、精选例题和习题,学生作业检查认真细致。后来教案送上去评比,还获得了县里的‘优秀教案’呢。”巡田中学的教师们感触颇深。

转眼间,一年的支教工作结束,杜章华感慨万千。他说,他将恪守师者的责任与爱,努力推动两校间的交流与合作,竭尽所能帮助学生们丰满羽翼、助力他们展翅高飞。

以初心坚守教育梦想

——记隆回县三阁司镇长铺中学教师李碧青

邵阳日报通讯员 蒋红华

在隆回县三阁司镇长铺中学的校园里,提起李碧青的名字,学生们都会投来敬佩的目光,家长们则会竖起大拇指。这位看似平凡的女教师,用她的实际行动诠释了什么是真正的教育者和引路人。

李碧青出生于一个书香之家,从小受到良好的家庭教育。父亲是一位老教师,他的言传身教让李碧青对教育事业产生了浓厚的兴趣。她常常坐在父亲的书房里,聆听他讲述那些关于学生、关于教育的故事。这些故事在她心中播下了教育的种子,也让她立志要成为一名像父亲一样优秀的教师。

2009年,李碧青从师范学院毕业后,毅然回到家乡,同年9月历经层层筛选最终站上了讲台,加入了光荣的人民教师队伍。从那时起,她便开始了她的教育旅程,一干就是十多年。在这期间,她先后担任过班主任、语文教师以及学校办公室主任等职务,无论身处哪个岗位,她都始终保持着对教育的热爱和执着。

作为一名教师,李碧青坚信,教育不仅仅是传授知识,更是引导学生健康成长、培养他们健全人格的过程。因此,她在教学上非常注重培养学生的综合素质和能力。她善于运用多种教学方法和手段,激发学生的学习兴趣 and 积极性。在她的课堂上,学生们总是能够积极参与、热烈讨论,形

成良好的学习氛围。

除了教学之外,李碧青非常关心学生的生活和成长。她经常深入学生中了解他们的需求和困难,及时给予帮助和支持。对于家庭经济困难的学生,她总是慷慨解囊,资助他们完成学业。对于心理有问题的学生,她耐心倾听、细心疏导,帮助他们走出困境。在她的关爱下,许多学生找回了自信和勇气,勇敢地面对生活中的挑战。

李碧青的付出和努力得到了广大学生、家长和同事的认可和赞誉。她先后被评为县优秀共产党员、县优秀教师、县优秀班主任、县骨干教师等。她的教学成果也硕果累累,多次在省、市级评比中获奖。

在担任学校办公室主任期间,李碧青也展现出了出色的管理能力。她积极协助校长开展各项工作,推动学校各项事业不断向前发展。她注重团队建设,关心青年教师成长,努力营造和谐、积极向上的工作氛围。在她的带领下,学校办公室的工作效率和业务水平得到了显著提升。

“教育是一项崇高的事业,也是一项艰巨的任务。作为一名教育工作者,我将始终坚守初心,为学生的成长和发展贡献自己的力量。”展望未来,李碧青将继续努力提升自己的教育水平和专业素养,为学生的成长和发展创造更加美好的条件和环境。

理健康教育,围绕学生健康生活、考前心理减压疏导、亲子关系等重点领域,面向师生广泛开展心理健康活动;组织25名专业心理咨询师,开展考前心理疏导个案522例;用心打造“宝庆家长学堂”品牌,邀请全国知名专家全方位立体化渗透式传授家庭教育知识,活动累计在线观看已达380余万人次;广泛开展戏曲进校园、建制班合唱比赛、足球、跆拳道、游泳、武术进校园及体育节、艺术节等各类活动,强化体艺浸润;出台有关文件进一步规范劳动教育;开展第45届邵阳市青少年科技创新大赛、邵阳市青少年机器人竞赛、中小学生信息素养提升实践活动,提升青少年科技素养。

教学质量全面提升。我市深入开展教育教学质量提升行动,组织教育专家开展教学视导;邀请知名专家来邵为全市教学一线骨干开展高三复习备考专项培训;召开全市基础教育座谈会,深入剖析制约我市基础教育高质量发展关键问题,并提出针对性解决对策;遴选确定98名市兼职教研员,开展区域教研,提升全市教研工作水平;组织市教育局机关干部深入教育一线开展“推门听课”;拟定《邵阳市义务教育集团化办学考核评价办法》,全面推进市区集团化办学进度。

教育改革纵深推进。我市持续推进省教育厅2023年深化新时代教育评价改革试点项目《实施中小学劳动教育清单制度的市域实践》;开展义务教育阳光招生专项行动,将报名系统接驳省政务服务一体化平台和“湘易办”超级服务端教育入学“高效办成一件事”服务专区,招生报名信息实行线上核验、资源共享。深化义务教育课程改革,洞口县被省教育厅确定为湖南省义务教育教学改革实验区,武冈市实验小学等6所学校被确定为湖南省义务教育教学改革实验

校。持续推进“双减”落实,全市有课后服务需求学校应开尽开;开展执法检查674次,取缔地下培训点51个。强化教育督导职能发挥,创新开展责任督学“一月一主题”常态化督导制度;全力推进规范社会事务进校园加重中小学教师负担专项整治,建立督查检查评比考核事项年度清单管理、白名单等制度,推动教师减负落到实处。推进“校友回邵”,建立“校友数据平台”,汇聚校友兴邵力量。

项目建设如火如荼。通航职业技术学院已明确办学地址,第一期建筑主体工程已完成室内外装修;全市11所“爱晚”老年学校提质改造工作皆完成项目申报,形象进度位居全省前三;10所县域普通高中“徐特立项目”持续推进,武冈市二中项目已交付使用,8所项目已完成主体建设。34所乡镇标准化寄宿制学校均已完成图审设计,完成项目建设投资18145.7万元,利用暑期黄金时间,加快项目建设进度。楚怡中职学校改扩建一期已完成主体工程建设,已开展验收工作准备;大祥区桔园学校建设已完成各项许可证及立项、初设、图审、招投标申请等手续办理工作。

学生安全切实守护。我市扎实开展安全守底线专项行动,排查整治消防通道问题37处、地质灾害隐患57处、安全疏散类问题86个,校车线路问题隐患55处、校车停靠站点隐患130个,校内及校园周边问题2760处、增设校内限速标志509块、增加减速带113处;摸排防溺水重点保护对象16万人次,设立重点水域网格员17700人,更换增设防溺水“四个一”设施3万套;开展春季学期密切接触未成年人从业查询100215人。上半年,全市教育系统没有发生涉国家安全问题、较大以上校园安全事故、校车亡人事故和群体性安全事件,未发生校内和教职工性侵害学生事件。



8月12日,几名篮球班的学员在城步苗族自治县卓越体育馆内练习打篮球。暑假期间,各地学生参加各种兴趣班,培养学习技能,丰富假期生活。

严钦龙 摄

还在为上学的费用发愁?

这些助学政策提前看

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 覃少雄)日前,市学生资助管理中心致信全市学前和义务教育阶段学生家长(监护人),解读助学政策,发布相关提醒。

根据有关政策,在公办(普惠性民办)幼儿园就读的幼儿,只要是原建档立卡家庭经济困难幼儿、最低生活保障家庭幼儿、特困供养幼儿、孤儿及事实无人抚养儿童、烈士子女、家庭经济困难残疾幼儿及残疾人子女、防止返贫监测对象、建档立卡困难职工子女、低保边缘家庭学生、刚性支出困难家庭学生等特殊困难群体,以及其他原因导致家庭经济困难的幼儿,都可以向就读幼儿园申请每生每年1000元的学前入园补助金。义务教育阶段学生,只要是原建档立卡家庭学生、最低生活保障家庭学生、特困供养学生、孤儿及事实无人抚养儿童、烈士子女、家庭经济困难残疾学生及残疾人子女、防止返贫监测对象、建档立

卡困难职工子女、低保边缘家庭学生、刚性支出困难家庭学生等特殊困难群体,以及其他原因导致家庭经济困难的学生,都可以向就读学校申请义务教育生活补助,其中,寄宿生可以享受小学每生每年1250元、初中每生每年1500元的生活补助,非寄宿生可以享受小学每生每年625元、初中每生每年750元的生活补助。

市学生资助管理中心指出,目前,学前和义务教育阶段的教育补贴资金原则上都是通过学生本人或家长(监护人)的惠民惠农财政补贴资金“一卡通”账号发放。如果申请成功,学生和监护人(监护人)要注意及时查收。

开学季往往是电信诈骗高发期。市学生资助管理中心郑重提醒广大学生、家长(监护人),不要将银行卡账户、密码、证件号码等敏感信息以及学生的基本信息随意透露给无关人员,以免造成信息泄露或财产损失。

监督不放假 筑牢防溺水安全防线

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 刘凯)7月下旬,邵阳市学生安全专业委员会(以下简称“市学安委”)协调相关成员单位组成4个暗访检查组,对全市暑期预防学生溺水工作开展了集中暗访检查。日前,市学安委通报了检查情况。

《通报》显示,总的来看,各级党委政府高度重视,认真学习贯彻落实《湖南省预防中小学生溺水若干规定》,工作调度经常、推进有力,疏堵结合工作稳步推进,宣传教育广泛深入,重点水域防范和重点人员关爱到位,武冈市、邵阳县先后6次召开会议部署推动,邵阳县投入200余万元防溺水专项经费加强疏堵结合建设,其他县市区均结合实际采取了行之有效的防范措施,取得了较好成效。

暗访检查中,检查组还发现个别地方对防溺水工作重要性认识不足,存在畏难情绪和放任心理;防溺水宣传教育未能100%全覆盖;少数高危和重点水域“四个一”配置数量不足,有的重点水域盯守不到位,巡查巡防存在真空区;个别监护人或委托人安全意识不强,监管不到位,学生私自下水游泳和涉足危险陌生水域的现象时有发生。